

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ИНСТИТУТА КАК РЕСУРС РАЗВИТИЯ ЭФФЕКТИВНЫХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ПРАКТИК В РЕГИОНЕ



Ситникова Ида Александровна,
*начальник отдела воспитательной,
идеологической, социальной работы
и специального образования
государственного учреждения
дополнительного образования
взрослых «Витебский областной
институт развития образования»*



Дворецкая Жанна Геннадьевна,
*методист высшей квалификационной
категории отдела воспитательной,
идеологической, социальной работы
и специального образования
государственного учреждения
дополнительного образования
взрослых «Витебский областной
институт развития образования»*

ШИРОКАЯ ПАРТНЕРСКАЯ СЕТЬ – ЗАЛОГ УСПЕХА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В данной статье освещаются основные направления деятельности Витебского областного института развития образования по международному сотрудничеству, являющемуся потенциалом повышения качества образования в регионе.

Введение. Государственное учреждение дополнительного образования взрослых «Витебский областной институт развития образования» разрабатывает собственную стратегию интеграции в международную образовательную среду и аккумулирует опыт международного сотрудничества учреждений образования Витебской области, что благоприятно влияет на усиление образовательного потенциала учреждений и решение ряда задач, стоящих перед ними:

- расширение образовательных возможностей обучающихся;
- укрепление образовательного потенциала учреждений образования;

- внедрение в практику работы прогрессивного педагогического опыта.

Основная часть. Сотрудничество Витебского областного института развития образования (далее ОИРО) с зарубежными партнерами осуществляется в рамках реализации шести прямых договоров: со Смоленским гуманитарным университетом (Российская Федерация), Псковским областным институтом повышения квалификации работников образования (Российская Федерация), Коми республиканским институтом развития образования (Российская Федерация), Смоленским областным институтом развития образования (Российская Федерация), Черкасским област-

ным институтом последипломного образования педагогических работников (Украина), Приднестровским государственным институтом развития образования (Молдова).

Договора о сотрудничестве с однопрофильными институтами определяют следующие направления взаимодействия:

- организация совместных конференций, семинаров, тренингов, «круглых столов» и других научно-образовательных мероприятий с целью повышения образовательного уровня руководителей и специалистов структурных подразделений учреждений образования;
- совместное издание научной и методической литературы;
- совместное проведение научных, научно-практических и научно-методических мероприятий;
- обмен научной информацией, публикациями, учебными и исследовательскими достижениями в пределах норм, установленных действующим законодательством;
- организация взаимодействия по повышению квалификации педагогических кадров;
- двухсторонний обмен опытом в различных сферах планирования и управления деятельностью организации образования.

Благодаря такому широкому спектру взаимовыгодного сотрудничества Витебский областной институт развития образования имеет возможность изучать и распространять среди педагогов Витебской области положительный педагогический опыт учреждений образования и коллег из зарубежья. Принимая участие в международных конференциях, семинарах, проектах, сотрудники института и педагоги Витебского региона анализируют свою деятельность через призму международных критериев педагогического опыта, что всегда благоприятно влияет на повышение качества образования обучающихся.

Наиболее эффективно направления взаимодействия Витебского областного института развития образования реализуются в рамках сотрудничества с учреждением дополнительного образования «Псковский областной институт повышения квалификации работников образования». Участники межрегионального исследования «Менеджмент воспитания» (2010–2014 годы) апробировали осуществление контрольной функции в управлении воспитательным процессом и вышли на этап создания центров повышения квалификации в своих

педагогических коллективах. Материалы данного педагогического исследования печатались в научно-методических журналах «Заместитель директора школы по воспитательной работе», «Классный руководитель», сборниках методических материалов серии «Педагогический поиск». Результаты данного исследования способствовали развитию воспитательных систем в учреждениях образования области, повышению эффективности управленческой практики воспитания.

С сентября 2014 года проводится новое межрегиональное исследование «Моделирование и создание персонифицированной системы воспитания ребенка». Проведены и обработаны его первые результаты. Прошли три интернет-сессии в рамках проекта с участием руководителя проекта профессора Е.Н. Степанова, дистанционное повышение квалификации, в том числе для сотрудников института. На данном этапе исследовательский коллектив вышел на моделирование персонифицированных систем воспитания, которые будут использованы в широкой педагогической практике.

Активно сотрудничает ОИРО со Смоленским институтом развития образования. Это взаимодействие обозначилось участием педагогов Смоленской области в областном конкурсе методического мастерства «Воспитание культуры энергосбережения как основа повышения благосостояния каждого человека». Педагоги Смоленщины активно принимают участие в межрегиональных научно-практических конференциях, организуемых в Витебском областном институте развития образования. Так, 32 педагога Смоленской области участвовали в научно-практической конференции «Реализация воспитательного потенциала обучения: опыт и перспективы регионального образования», которая состоялась 17 декабря 2014 года. На базе Смоленского областного института развития образования 28 апреля 2015 года состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Воспитательная система образовательной организации, детского объединения как условие развития личности обучающегося», в работе которой приняли участие сотрудники Витебского областного института развития образования. Учитывая географическую близость данного региона, прорабатываются перспективы новых направлений педагогического сотрудничества. Данные мероприятия способствовали обмену перспектив-

ным опытом между регионами, пополнению копилки методических материалов, доступных педагогам для использования в практике работы.

Сотрудники Витебского областного института развития образования приняли участие в дистанционной научно-практической конференции «Инновационные подходы к решению проблем современного образования», проводимой Приднестровским государственным институтом развития образования. Ими был обобщен опыт работы многих педагогов Витебской области, продвигающих инновационные направления педагогической деятельности, что позволило презентовать его за пределами региона, а также изучить опыт зарубежных коллег.

Сотрудники института вносят свой вклад в развитие образовательного пространства стран СНГ благодаря членству в Общественном совете Базовой организации государств-участников СНГ по образованию взрослых и просветительской деятельности, участвуя в подготовке предложений в Межпарламентскую ассамблею государств-участников СНГ для включения в Планы модельного законодательства разработку модельного закона «О статусе молодого педагога», разработку национальных программ его сопровождения и поддержки. Учитывая общие элементы образовательного пространства Союзного государства, принимают участие в разработке методических материалов для российских школ: электронного образовательного ресурса «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности» по заказу ООО «Виртуальная лаборатория» (г. Москва), курса «Формирование экспериментальных умений школьников при изучении элективного курса по химии», включенного в перечень рекомендуемых для использования на территории России.

Активно осуществляется сотрудничество с Представительством зарегистрированного общества «Deutscher Volkshochschul-Verbande.V.» (ФРГ) в Республике Беларусь. Успешные практики обучения андрогов на базе Витебского областного института развития образования существуют именно благодаря реализации международных проектов.

В 2014 году завершились два проекта: «Обучающийся регион: образование для всех поколений» и «Живая история моего края».

Международный проект «Живая история моего края», реализованный на протяжении

2012–2014 гг., был нацелен на развитие сельских регионов в Республике Беларусь и поддержку местных историко-культурных инициатив. В то же время в рамках проекта сотрудники областных институтов всей республики обучались навыкам работы с населением, сельскими жителями. Рассматривались перспективы возможности для сельских жителей принимать активное участие в развитии своего региона. В рамках проекта проведен ряд обучающих семинаров, состоялся конкурс мини-проектов, в котором два мини-проекта из Витебской области получили финансовую поддержку Европейского Союза и Представительства зарегистрированного общества «Deutscher Volkshochschul-Verbande.V.» (ФРГ) в Республике Беларусь, создан консультационный пункт в ОИРО, поддержан пилотный регион проекта – г.п. Шумилино, состоялась учебная поездка в Германию и заключительный фестиваль с одноименным названием. Издано пособие «История и культура в сельском развитии». В основу данного издания положены 3 учебных курса, практика их проведения, программы семинаров областных ИРО, тематические исследования, примеры практик в пилотных регионах.

В 2015 году реализован международный проект, направленный на развитие дополнительного образования взрослых в г. Витебске «От социального диалога к социальному партнерству». Представительством зарегистрированного общества «Deutscher Volkshochschul-Verbande.V.» (ФРГ) в Республике Беларусь поддержана инициатива Витебского областного института развития образования о продолжении в г. Витебске реализации концепции «Обучающийся регион» как основе для обучения и создания знаний в сфере дополнительного образования взрослых, цель которого – развитие социального партнерства между учреждениями и организациями формального и неформального дополнительного образования взрослых в г. Витебске. В ходе реализации проекта в сфере дополнительного образования в городе Витебске была создана партнерская сеть, в которую вошли 10 учреждений и организаций (4 учреждения образования, 1 учреждение здравоохранения, 1 учреждение социальной сферы, 1 учреждение, представляющее сферу экономики, 3 общественные организации). Подписано Соглашение о взаимодействии в партнерской сети.

В 2015–2016 годах институтом реализуется проект «Школьные бизнес-компании: потенциал бизнес-образования школьников» при поддержке Фонда «Евразия» за счет средств Агентства США по международному развитию (USAID).

Работа бизнес-компаний организуется в правовом поле учреждения образования и под непосредственным руководством педагогов, поэтому важным условием успешной реализации проекта является подготовка для работы в ШБК педагогов.

В ходе реализации проекта Витебским бизнес-центром разработана и утверждена Советом ОИРО программа и учебно-тематический план для дистанционного обучения педагогов и специалистов учреждений образования по вопросам организации деятельности ШБК и методике обучения учащихся основам работы в ШБК. Обучение педагогов прошло в дистанционном режиме с использованием ресурса бизнес-портала vitinvest.by, который создан и действует при поддержке Витебского облисполкома.

Кроме того, институт участвует в реализации целого ряда международных проектов:

«Школьные проекты использования ресурсов и энергии» (ШПИРЭ);

«Обеспечение всеобщего доступа ключевых пострадавших групп населения в Беларуси к профилактике, лечению и уходу в связи с ВИЧ»;

«Система работы учреждения образования по предупреждению насилия среди несовершеннолетних»;

«Сверстник обучает сверстника».

Участие в международных проектах способствует развитию межкультурного взаимодействия субъектов образовательного пространства, вовлечению их в современное информационное поле, росту профессионализма, обмену лучшим педагогическим опытом.

В качестве важного направления для института сегодня выступает комплексная поддержка образования в интересах устойчивого развития в Витебском регионе. Наиболее эффективной эту работу делает сотрудничество с международными организациями, участие в международных мероприятиях.

В 2015 году целый ряд мероприятий прошел в рамках Недели устойчивого развития, которая осуществлялась при содействии Программы поддержки Беларуси Федерального правительства Германии и в сотрудничестве с Минским международным образовательным центром им. Й. Рау. Организаторами Недели была поддержана и инициатива института: с 11 по 20 мая 2015 года в ОИРО прошла выставка плакатов и методических материалов «Энергосбережение для всех поколений». В рамках выставки содержательный разговор состоялся в ходе подиумной дискуссии, в которой приняли участие представители педагогического сообщества, облисполкома, МГЭУ им. А.Д. Сахарова, общественности. Стержнем дискуссии стало обсуждение вопроса «Энергосбережение в концепции устойчивого развития».

Заключение. Институт обеспечивает сбор, обработку информации из учреждений образования области по международному сотрудничеству, подготовку отчетов (ежемесячных, ежеквартальных, по запросам управления образования) по области, подготовку предложений в планы работы по международному сотрудничеству.

Конечно, интерес к опыту коллег зарубежных стран возрастает, потому что сравнительный анализ существующих практик, освоение передовых технологий, методик, форм организации образовательной деятельности зарубежных коллег дает мощный импульс для дальнейшего совершенствования и развития, для повышения качества образования в Витебском регионе.